

# 点燃写作热情 助写人生故事

本报首期回忆录创作班成功举办,嘉宾与文学爱好者话“创作”



## 课程顺利启动,专家倾囊相授

本次回忆录创作班课程精心设计,包含了老师讲授、学员提问、现场交流互动等多个环节,旨在营造一个轻松愉快的学习氛围。课程伊始,魏书训便开门见山地阐述了回忆录的重要意义:“回忆录是我们人生经历的沉淀,是人生长河的梳理和总结,是传递给后人的文化传承。”他鼓励学员们不必担心文笔是否优美,也无需纠结故事是否精彩,只要用心回忆、真实记录,就能创作出有温度、有深度的作品。“我们有幸见证了太多的历史变迁,经历了无数的风雨彩虹。每一次的欢笑与泪水,每一次的拼搏与坚守,都汇聚成了大家独一无二的人生故事。”

在讲授过程中,魏书训从立意主题、谋篇布局、修史写传、遣词造句等多个方面进行了详细讲解。“写作回忆录,可以是对整个人生的回顾,也可以聚焦于某一特定阶段,如童年时光、职业生涯、特殊历史时期的经历等。比如你可以选择以‘我的知青岁月’为主题,专门讲述那段上山下乡的难忘经历。”他强调,明确回忆录的主题立意至关重要,可以是对整个人生的回顾,也可以聚焦于某一特定阶段。确定主题后,要思考如何对内容进行分类和组织,构建回忆录的整体框架。合理的结构布局能让回忆录层次分明、逻辑清晰,便于读者阅读和理解。

魏书训还分享了自己在创作过程中的心得体会,鼓励大家勇敢拿起笔来,书写属于自己的回忆录。他指出,回忆录不仅是对过往岁月的回望,更是对自己人生的一次梳理与总结。

## 学员热情高涨,互动精彩纷呈

在互动环节,学员们积极提问,魏

书训耐心解答,现场气氛十分活跃。退休教师张先生,喜欢诗歌创作和游记散文。有了小外孙后,他计划写一本《带娃心得》,思考如何把隔辈亲与智慧爱相结合。但在写作过程中遇到了如何处理人名的问题:“在回忆录写作的过程中,难免会涉及一些人和事,比如我的老师、学生、同事、朋友等,是写他们的真名,还是用化名呢?”魏书训建议:“自传体的回忆录可以用真名,也可以用化名,不过我建议使用真实姓名,这样让人感觉亲切、真实。”

陈先生是一名海洋科技研究员,他分享了自己的写作经历:“我一直有坚持写日记的习惯,所以写回忆录的话,我的素材还是很丰富的。但是我脑子里有很多东西要写,又不知道从哪里写起。今天听了讲座之后,得到很大的启发,找到了写作的方向。”

“我是替老伴来参加讲座的,她因为特殊原因来不了,让我替她来听课。”田先生说,他的老伴是省作协会员,很喜欢文学创作,“听说魏老师是主讲嘉宾,一定要让我替她来参加。我已经记好笔记,准备回去向她详细汇报。”

“这样的课程真是太好了,非常适合我们老年人的精神需求。以前我也出过书,但感觉自己的书籍杂乱无章。今天听了魏老师的讲座,受益匪浅,回去我想重新修订回忆录。”课堂上,学员们热情参与、积极反馈。

据了解,回忆录创作班将持续开展活动,旨在为更多怀揣文学梦想、有意撰写回忆录的朋友们提供一个提升自我、展示才华的平台。我们诚挚地欢迎更多热爱文学、渴望记录生活的朋友们积极参与,助力老年人书写精彩人生,传承宝贵记忆。

记者 尚美玉

## 为您“出书”我们更专业更实惠

每一位老年朋友心中都藏着丰富的故事与深厚的情感,无论是珍贵的回忆录,还是精美的书画集,都是时间的见证,是人生智慧的总结。

为减轻广大中老年读者的经济负担,本报特别推出优惠价格:凡由本报编辑部协助制作的书籍,起步价仅需3500元,具体价格将根据每本书的内容、篇幅及设计需求进行适当调整。

除了资金支持,我们还将在文稿整理、编辑校对、设计排版、印刷出品等各

个环节提供全方位的专业服务。

此外,本报近日推出的“代写回忆录”服务备受广大中老年人的青睐,本报承诺以专业服务代写书稿,保证让每一部回忆录都成为一次精准的私人订制。

如果您热爱文学,渴望用文字记录生活的点滴;如果您想为家人、为社会留下一份珍贵的文字史料;或者您所在的文学、绘画、摄影等兴趣班有出版内刊、合集的需求,请抓紧时间拨打本报编辑部热线电话(0532)66988698。

## “青岛文史探秘”③

# 崂山道乐百福庵

在崂山九宫八观七十二庵的洋洋大观中,每一处庙观都有着令人唏嘘的传奇故事。而历史久远的百福庵,则因为与明末二位宫廷嫔妃养艳姬和蔺婉玉来此出家整修殿庙,在此整理崂山道乐而广受关注,该处也被认为是崂山道乐的发祥地而声名远播。

崂山道乐作为一种民间音乐,其历史悠久,流传广泛,发展流变经过数千年来由崂山道士、文人墨客参与共同完成。据记载唐天宝年间,李白与宫廷梨园教头吴筠遨游崂山,他们将唐玄宗的《步虚声》和《三涂五苦颂》传授给太清宫的道士,并讲授了《霓裳羽衣曲》及其他宫廷道曲。

其次是南宋太妃谢丽、谢安姐妹。第三是明朝妃子蔺婉玉、养艳姬辗转来到崂山,初在修真庵修行,为崂山道乐发展奠定了基础。

明亡后,蔺婉玉、养艳姬躲过后宫混乱,化装成乞丐,带着金银珠宝细软,趁乱逃出了北京城。他们跋山涉水千辛万苦躲避兵匪,两位明妃他们一行落脚出家最终来到了天下道教名山崂山,先在修真庵出家修行。其间精心研究道乐曲牌,把明朝宫廷中的《赏春》《山丹花》,以及传统曲子《将军令》《昭君》《梅花三弄》等,传授给崂山道士和民间艺人,并辅导崂山周围的民间乐队。

距修真庵不远的百福庵道长蒋清山,闻知二位明妃踪迹后十分仰慕,前往拜访并盛邀两人入住百福庵。养艳姬和蔺婉玉应邀至百福庵时,暂住在简陋的“萃元洞”修道,并出资扩修百福庵,使百福庵有了可观的规模。

因为两人眷顾明崇祯帝,为此专门编写了《离恨天》《六问青天》等以表纪念之情一直沿传至今。

百福庵创建于宋宣和年间(1119年—1125年),这里原为佛教古刹,明代天启二年(1622),道士李真立扩建改为道庵,后清代康熙年间复加修缮,兴建了玉皇殿及偏殿。至蒋清山道长主政时,殿宇宏伟,鼎盛时期有道众20余人,香火兴盛。百福庵在两位明妃指导下,组建了道乐演出小队,每逢节会便组织演奏,演奏的道乐为“外山派”,与修真庵的“内山派”演奏风格相比,少了许多禁忌,因距惜福镇和城阳、即墨较近,加之交通方便,信众香火甚盛,既是外山派道家音乐胜地,又是当时著名的藏书院之一。

据民国年间百福庵道长唐志同传述:养艳姬、蔺婉玉到百福庵后,把在宫廷中演奏过的一些古乐曲传授给崂山各庙道教乐手和民间艺人,称之为“应风道乐”,因此,当时的童真宫、天后宫等庙宇的道乐深受百福庵影响,“应风道乐”开展得十分活跃。

二十世纪初叶,崂山文化馆馆长、名士张开明先生倾心崂山道乐研究传承。他不但多方筹资修建百福庵,还组建了青岛首个崂山道乐团,购置了演奏乐器,引进了专业人才,先后排演了流传至今的道乐名曲《离恨天》《六问青天》等曲目,并多次在崂山节会及为来宾游览客人演奏,笔者有幸多次观摩聆听演奏,高雅的道乐曲目令人陶醉,开明先生道乐曲目的挖掘整理,为传承非物质文化遗产作出了贡献。

魏书训

## “光影有数”记录身边的故事

任锡海摄影艺术展举行

**本报讯** 3月2日,在如诗的春雨声中,青岛市北区海泊路43号的洛川家美术馆内熙熙攘攘,《光影有数——任锡海摄影作品展》在此举行,任锡海曾任中国摄影家协会理事、山东省摄影家协会副主席、青岛市摄影家协会主席,此次展览呈现了他60余幅的摄影佳作,年份横跨2002年至2025年,展览持续到3月26日。

“我最初使用数码相机,随后过渡到手机拍照。手机摄影的兴起让摄影艺术变得更亲民,图片的传播变得更快捷,也让我对身边人的关注和记录变得更有心应手。”任锡海说。从2006年起任锡海便开始了“数码影像日记”的“书写”。任锡

海告诉记者,他过去在文化馆工作时就倡导随身携带相机,记录身边的故事。“现在的智能手机让我们的记录更加便捷了,2018年开始,我利用乘坐地铁往返青岛新老城区看望孙子的机会,开始用手机记录《地铁里的中国人》。”任锡海指着一幅作品向记者解释道,“例如我拍的这张大鲍岛街景,运用了摄影的技法和色彩的构图,呈现出一幅现实主义的作品。”

摄影家是历史的见证者,他们让日常生活中的瞬间因成为历史的一部分而显得意义非凡,这就是纪实摄影的魅力所在。任锡海的“数码影像日记”也因此变得颇有价值。

(记者 岌硕)